Войковська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів

Амвросіївської районної ради

Донецької області

Урок природознавства 
в 5 класі


(з використанням елементів критичного мислення)
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Тема:Узагальнюючий  урок з теми «Біосфера»
Мета:-  узагальнити й систематизувати знання учнів про цілісність біосфери,  

              необхідність берегти  і охороняти природу Землі, навчити учнів творчого 
              підходу до навчального процесу;

           -  розвивати в учнів інтерес до предмета, вміння синтезувати й аналізувати 
              знання, застосовувати їх на практиці;

·   виховувати почуття особистої відповідальності за стан навколишнього середовища,  дбайливе ставлення до природи, почуття прекрасного.
Тип уроку: урок узагальнення і систематизації знань

Форма уроку: робота в малих групах
Девіз уроку: Бережімо, люди, землі, води,

                      Кожну квітку в лузі, деревце,

                      Вбивцею не стань краси – Природи.

         ПАМ’ЯТАЙМО, ДІТИ, Й МИ ПРО ЦЕ.
Хід уроку
І. Організаційний момент

Психологічна вправа «Настрій та творчість»


Сідайте зручно, випряміть спину, заплющте очі, глибоко вдихніть, звільніться від усього, що вас хвилює. Сьогодні ви будете навчатися у грі, розв’язуючи при цьому важливі проблеми. У грі в кожного є свій стиль, своє місце… відчуйте, як у вас пробуджується творчість, активність, яка заряджає енергією всіх навколо…


Кожен із вас – творча особистість. Ваша творча натура налаштована на фонтан думок, ідей, пропозицій.


Розплющте очі. Подивіться, весь світ перетворився! Відчуйте творчу енергію, фантазію, натхнення. 

Слайд 1. Фото трьох дітей в різних емоційних станах.


Роздивіться фото.

Опишіть настрій дітей.

Які фото зайві на нашому уроці?

З яким настроєм ви прийшли на урок?

Слайд 2. Залишається одне фото дівчинки з книжкою.

Якими ви повинні бути на уроці?

Уважними, спокійними, серйозними, зосередженими.


Тепер ми налаштовані на співпрацю. 

ІІ. Мотивація навчальної діяльності,  повідомлення теми, мети уроку
1. Вступне слово вчителя:

Бiосфера-велетенська екологічна система, яка включає всi види живих органiзмiв. Кожний біологічний вид унікальний i  неповторний. Людина теж є частиною цієї системи. На протязi всієї iсторiї людство не тільки вивчало природу i відкривало новi землi. Люди використовували природнi скарби. Згiдно з тим , як людей ставало  все більше, а розвиток науки i технikи давав ім  новi можливостi, все помітніше вiдчувалися змiни в природi, викликанi діяльністю людини. Зростаючий вплив людини на природу приводить до її збіднення: зникають або стають рiдкiсними багато видiв органiзмiв .
2. Повідомлення теми, мети уроку, розподіл учнів на пари.

                                 3. Ознайомлення з формою оцінювання знань учнів.
  Прийом «Сходинки успіху». Робота учня на кожному етапі оцінюється за кольорами : червоний – високий рівень, зелений – достатній рівень, синій – середній рівень. В кінці уроку – підводиться підсумок.

ІІІ. Узагальнення і систематизація знань з теми «Біосфера».
1.Гра «Вірю – не вірю»:

Умови гри: якщо ви згодні з твердженням – плескаєте в долоні, якщо не згодні – тиша.

1.Чи вірите ви, що біосфера – це водна оболонка нашої планети? (Н)

2. Чи вірите, що людина є частиною біосфери? (В)

3. Чи вірите ви, що люди знищують біосферу Землі? (В)

4. Чи вірите, що межі біосфери є межами існування всіх живих організмів? (В)

5. Чи вірите, що у нашій державі створюються природоохоронні території й діють природоохоронні закони? (В)

6. Чи вірите, що біосфера – це єдине джерело природних багатств для людини? (Н)

7. Чи вірите, що без рослин неможливе життя? (В)

8. Чи вірите, що люди знищать біосферу Землі? (В). 
2. Презентація слайдів з теми

Давайте пригадаємо  що ми знаємо з теми «Біосфера»

(учні коментують підготовлені слайди)
3.Термнологічний диктант.

Завдання: визначити, про який термін ідеться, знайти його в переліку, написаному на дошці, й поставити його порядковий номер із дошки навпроти номера по порядку, під яким я його прочитаю.
 (5 вірних відповідей – синій колір, 7 – зелений, 10 - червоний)
На дошці написані такі терміни:

1. вид;





6.  Тварини;
2. царства;




7.  Червона книга;

3. мікроорганізми;



8.  Фізика;

4. гриби;




9.  Екологія;

5. рослини;




10. Природничі науки.
Запропоновані визначення:

1.Науки, які вивчають природу. (10)

2. Список видів рослин і тварин, яким загрожує вимирання. (7)

3. Чотири великі групи, у які об’єднані всі живі організми. (2)

4. Наука, що вивчає взаємозв’язки організмів між собою і з навколишнім середовищем. (9)

5. Найбільш численні і різноманітне царство живих організмів. (6)

6. Царство живих організмів, для представників якого характерна наявність хлорофілу в тканинах. (5)

7. Царство, до якого належать бактерії та віруси. (3)
8. Вони бувають одноклітинні й багатоклітинні, їстівні й отруйні. (4)

9.Група організмів, подібних за зовнішньою та внутрішньою будовою, живуть на певній території. (1)

10. Наука, що вивчає різноманітні явища (електричні, звукові, магнітні), які відбуваються з тілами природи. (8)

4. Вправа «Розподіли на групи»
- Пригадайте: які оболонки має Земля?. (пари отримують назву однієї оболонки)

Завдання: на дошці записані явища. Розподілити  на групи явища, які відбуваються в кожній із чотирьох оболонок Землі. 


Веселка, цунамі, течія, цвітіння, будівництво гнізд, землетрус, хвилі, тайфун, виверження вулкана,зсув, туман, листопад, видобуток корисних копалин,  припливи й відливи, полярне сяйво, полювання

(Літосфера: землетрус, виверження вулкана, зсув, видобуток корисних копалин.

Атмосфера: веселка, тайфун, туман, полярне сяйво.

Гідросфера: цунамі, течія, хвилі, припливи й відливи.

Біосфера: цвітіння, будівництво гнізд, листопад, полювання.)
5. Фізкультхвилинка
- Чи знаєте ви, що таке весняний  дощ? Ні? Тоді послухаємо разом, який він. (учні вийшли з-за парт) пропоную повторювати всі рухи за мною.
· Піднявся вітер. (піднімають руки вгору, махають  ними.)

· Починає крапати дощ. (клацання пальцями.)

· Дощ посилюється. (почергове плескання долонями по грудях.)

· Починається справжня злива. (плескання по стегнах.)

· А ось і град, справжня буря. (тупіт ногами.)

· Але що це? Буря стихає. (плескання по стегнах.)

· Дощ стихає. (плескання долонями по грудях) 

· Рідкі краплі падають на землю. (клацання пальцями.)

· Тихий шелест вітру. (потирання долонь.)

· Сонце! (руки догори.)
ІV. Творча лабораторія.
1.Робота в парах на комп’ютері.
Завдання: виготовити листівку щодо збереження довкілля

2. Розгадування кросворду з ключовим словом «Біосфера»
Питання: 1. Царство живих організмів (Гриби).

       2.Міжнародна організація з охорони природи (Грінпіс).

3. Назва книги, в яку заносять рослини і тварин, які знаходяться 

    на межі зникнення? (Червона)

4. Самий східний природний заповідник України (Луганський).

5. Тверда оболонка Землі (Літосфера).

6. Основне джерело енергії для живих організмів? (Сонце).

7. Хто розробив вчення про біосферу? (Вернадський).

8. Символ Всесвітнього фонду охорони дикої природи (Панда).
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V. Підсумок уроку.
1.Вправа «Підсумкова рефлексія»

Давайте підведемо підсумок нашої роботи, обговоримо те, про що ви дізналися і те, як працювали, спробуємо оцінити свою активність.

(учні по черзі говорять по одному реченню, вибираючи початок фрази з рефлексивного екрану на дошці):

· Сьогодні я дізнався….
· Було цікаво…

· Було складно…

· Я зрозумів, що…

· Тепер я можу….

· У мене вийшло…

· Урок дав мені для життя…

· Мені захотілося…
2.Оцінювання роботи учнів на уроці.
Вчитель: Всім відоме твердження, що краса врятує світ. Людина стає людиною тільки тоді, коли помічає красу рідної природи: палахкотять  біля вікон  українських осель животрепетним вогнем мальви і жоржини, чорнобривці і маки, буяють різнобарв’ям нагідки, рожі, ромашки, калина, барвінок , волошки – ці незрадливі обереги нашої духовної спадщини. Завершуємо наш урок словами з вірша:    ( Учні передають квітку і дають клятву дбати про природу)
1.Пам’ятай зеленого коника біля своїх ніг,

2. Пам’ятай тихий вітер, що між хмар пробіг,

3. Не забудь приголубить у лузі ромашку, 

4. Посади деревце – це для тебе не важко.

5. Зачекай, не вбивай в лісі дикого звіра – 

6. Він тобі подарує і любов і довіру,

7. Пожалій деревце, не засмічуй колодязь,

8. Це ж для тебе усе. Це твій дім. Це – природа.
VI. Домашнє завдання.       1. Скласти пам’ятку (на вибір), використовуючи додаткову літературу, інформацію з мережі інтернет:
   І.  Для охорони природи потрібно….     ІІ.  Щоб не завдати шкоди природі, не можна….
